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Περίληψη 
Η παρούσα πιλοτική έρευνα (pilot survey), αποτελεί προπομπό μιας ευρύτερης έρευνας 

που αποσκοπεί στην καταγραφή της άποψης εκπαιδευτικών της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης 
(ΠΕ), σχετικά με την προώθηση του Βιοηθικού Εγγραμματισμού στην ΠΕ, με την εισαγωγή 
της Βιοηθικής ως διδακτικού αντικειμένου στο Δημοτικό Σχολείο. Η έρευνα διεξήχθη στην 
Αθήνα, από 10 Μαρτίου έως 10 Μαΐου 2020 και πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο ελέγχου 
πιθανών  αδυναμιών  του  ερευνητικού  εργαλείου  (ερωτηματολογίου)  πριν  την 
οριστικοποίηση του. Για τη συλλογή του δείγματος επιλέχθηκε η μέθοδος της χιονοστιβάδας 
(snow‐ball  sampling)  σε  εν  ενεργεία  εκπαιδευτικούς  διαφόρων  ειδικοτήτων  σε  δημοτικά 
σχολεία. Η έρευνα πληροί τις προϋποθέσεις της μικτής ερευνητικής μεθόδου, ποιοτικής και 
ποσοτικής αναζήτησης (τριγωνοποίηση). Τα στοιχεία συλλέχθηκαν μέσω ερωτηματολογίου 
ανοιχτού τύπου και υποχρέωση των ερωτηθέντων την ελεύθερη απάντηση σε 10 ερωτήματα 
που  αφορούν  στην  εισαγωγή  της  Βιοηθικής  ως  διδακτικού  αντικειμένου  στην  ΠΕ,  ενώ  η 
επεξεργασία των δεδομένων έγινε με την  Μέθοδο Ανάλυσης Περιεχομένου (content analysis 
method).  Η  πλειονότητα  αυτών  ανταποκρίθηκε  θετικά  στην  προοπτική  δημιουργίας 
μαθήματος Βιοηθικής για την ΠΕ, εκφράζοντας σκέψεις και προβληματισμούς που αφορούν 
στην πραγμάτωση του εγχειρήματος. Το σημαντικότερο από τα ευρήματα είναι η αντίληψη 
της σπουδαιότητας της προώθησης του Βιοηθικού Εγγραμματισμού στην ΠΕ. 
 

Λέξεις κλειδιά: Βιοηθική, Εγγραμματισμός, Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση, Καλές Πρακτικές 

Εισαγωγή 
Εκπαίδευση και Βιοηθικός Εγγραμματισμός 

Ως εκπαίδευση ορίζεται ο θεσμός που αποσκοπεί «στη συστηματική διδασκαλία μαθητών 
και σπουδαστών, στην ανάπτυξη των πνευματικών και ηθικών  ικανοτήτων του ανθρώπου 
μέσα  από  ειδικά  ιδρύματα  (σχολεία)  και  συγκεκριμένες  μεθόδους»  (Μπαμπινιώτης, 
2005:574).  Τις  τελευταίες  δεκαετίες  η  εκπαίδευση  έρχεται  αντιμέτωπη  με  τη  συλλογική 
απαίτηση για την προώθηση του Βιοηθικού Εγγραμματισμού μέσα από τις διαδικασίες της. 
Ως Βιοηθικός Εγγραμματισμός νοείται η προώθηση μέσω της εκπαίδευσης βιοηθικών αρχών 
και αξιών,  με στόχο αρχικά  την αυτοαντίληψη  του ατόμου ως οντότητας  και  κατόπιν  την 
αίσθηση  του  ανήκειν  σε  κοινωνικές  ομάδες,  μικρές  ή  ευρύτερες.  Μέσω  του  Βιοηθικού 
εγγραμματισμού  τα  άτομα  θα  είναι  ικανά  να  αναγνωρίζουν,  να  κατανοούν  και  να 
διαχειρίζονται ηθικές προκλήσεις σε όλες τις εκφάνσεις της ζωής τους, είτε αυτές τα αφορούν 
ως άτομα είτε ως μέλη μιας κοινωνικής ομάδας. 

Σύμφωνα με το Δίκτυο «Ευρυδίκη»/“EURYDICE”, το Ευρωπαϊκό Δίκτυο Πληροφόρησης για 
τα  εκπαιδευτικά  συστήματα  και  τις  πολιτικές  στην  Ευρώπη,  σε  Ωρολόγια  Προγράμματα 
Σπουδών  (curricula)  της  πλειοψηφίας  των  ευρωπαϊκών  χωρών,  μπορεί  ήδη  κανείς  να 
ανακαλύψει  ζητήματα  που  αφορούν  τη  θεματολογία  της  Βιοηθικής.  Θέματα  όπως  οι 
Δεξιότητες  της  ζωής,  η  Ηθική,  η  Ισότητα,  η  Διαφορετικότητα,  η  Αγωγή  του  Πολίτη,  είτε 
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βρίσκονται ενσωματωμένα σε ποικίλα διδακτικά αντικείμενα όπως η Λογοτεχνία, η Μουσική, 
η Ιστορία, τα Θρησκευτικά, οι Φυσικές Επιστήμες, η Βιολογία, είτε ως μεμονωμένο διδακτικό 
αντικείμενο ως μάθημα Ηθικής ή Βιοηθικής για την Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση. 

Σύμφωνα με Διεθνείς Οργανισμούς,  όπως  το  Presidential  Commission  for  the  Study of 
Bioethical  Issues  (http://www.bioethics.gov),  η  ηθική  εκπαίδευση  του  ατόμου  πρέπει  να 
ξεκινά νωρίς και  να λειτουργεί ουσιαστικά ως υποδοχέας νέων δεξιοτήτων,  τις οποίες θα 
αποκτήσει το άτομο μέσω της συνεχιζόμενης εκπαίδευσης. 

Η  συνεχιζόμενη  και  δια  βίου  διδασκαλία  της  Βιοηθικής,  αρχής  γενομένης  από  την 
Πρωτοβάθμια  Εκπαίδευση,  μπορεί  να  οδηγήσει  σε  μια  ξεχωριστή  αντίληψη  της  ζωής.  Οι 
μαθητές μέσα από την ανάπτυξη επιχειρηματολογίας στις μεταξύ τους συζητήσεις στα όρια 
της σχολικής τάξης και την ανταλλαγή απόψεων μέσα από τον διάλογο σε ηθικά και βιοηθικά 
ζητήματα, παύουν να έχουν εγωκεντρική αντίληψη για τα όσα τους περιβάλλουν. Με αυτόν 
τον  τρόπο  αντιλαμβάνονται  ότι  είναι  ισότιμα  μέλη  της  κοινωνίας  και  γίνονται  καλύτεροι 
πολίτες, υπεύθυνοι για την ποιότητα της ζωής τους (Gardelli et al, 2014). 

Η εισαγωγή της Βιοηθικής εκπαίδευσης σε πρώιμη εκπαιδευτική βαθμίδα – Δημοτικό 
Σχολείο 

Η Βιοηθική Εκπαίδευση του ατόμου, είναι χρήσιμο να ξεκινά νωρίς και να συνεχίζεται δια 
βίου.  Η  εισαγωγή  του  διδακτικού  αντικειμένου  της  Βιοηθικής  σε  πρώιμη  εκπαιδευτική 
βαθμίδα (δημοτικό σχολείο), πριν προλάβουν οι μαθητές να αφοσιωθούν στα εξειδικευμένα 
μαθήματα  με  τα  οποία  έρχονται  σε  επαφή  σε  μεγαλύτερες  τάξεις,  εξασφαλίζει  την 
αποτελεσματικότερη  επίδρασή  του.  Εάν  η  Βιοηθική  Εκπαίδευση  εισαχθεί  στις  πρώτες 
εκπαιδευτικές βαθμίδες, το άτομο θα αποκτήσει έγκαιρα ηθικές δεξιότητες, θα καλλιεργήσει 
βιοηθικές αρχές και θα λάβει βασικές επιστημονικές γνώσεις που θα του χρησιμεύσουν στην 
ενήλικη ζωή του, στην αξιολόγηση προσωπικών και κοινωνικών θεμάτων, στην έκφραση της 
άποψής του και θα το καταστήσουν εντέλει καλύτερο πολίτη αυτού του κόσμου (better world 
citizen) (Sadler & Donelly, 2006). 

Η  Πρωτοβάθμια  Εκπαίδευση  είναι  ο  πυλώνας  για  την  προώθηση  του  Βιοηθικού 
Εγγραμματισμού  στο  σύνολο  του  πληθυσμού  (Shahadur  et  al,  2009).  Στα  πρώτα  χρόνια 
φοίτησης στο Δημοτικό Σχολείο καλλιεργούνται στο άτομο βασικές δεξιότητες και υπάρχει 
μια  πρώιμη  ενασχόληση  με  τις  βασικές  ηθικές  αρχές  και  αξίες.  Κατόπιν,  σε  μεγαλύτερες 
τάξεις είναι απαραίτητο να υπάρξει ενασχόληση με βιοηθικά ζητήματα και μελέτη αυτών, με 
στοχευμένη κατηγοριοποίηση τους, κατά ηλικία και θεματολογία. 

Η Βιοηθική κατάλληλο διδακτικό αντικείμενο για εναλλακτικούς τρόπους διδασκαλίας 
/ Καλές πρακτικές 

Το  πεδίο  της  Βιοηθικής  εκπαίδευσης  θεωρείται  το  πλέον  κατάλληλο  για  εφαρμογή 
εναλλακτικών  τρόπων  διδασκαλίας  (Klugland,  2001).  Προσφέρεται  για  την  ανάπτυξη 
τεχνικών που αποσκοπούν στην καλλιέργεια δεξιοτήτων σε ατομικό και συλλογικό επίπεδο. 
Αναλυτικότερα,  αποσκοπεί  ως  διδακτικό  αντικείμενο  να  προωθήσει  την  καλλιέργεια  της 
κριτικής σκέψης, τη συνεργατικότητα με σεβασμό στην αντίθετη άποψη, την ομαδικότητα, 
αφού  πρώτα  χτιστεί  η  αυτοεκτίμηση,  την  καλλιέργεια  της  ατομικής  και  συλλογικής 
υπευθυνότητας. Ταυτοχρόνως, η ενασχόληση των διδασκόντων με τη Βιοηθική ως διδακτικό 
αντικείμενο σε όλες τις βαθμίδες εκπαίδευσης δημιουργεί καλές διδακτικές πρακτικές, στις 
οποίες  δύνανται  να  βασιστούν  όσοι  ενδιαφέρονται  για  την  προώθηση  του  βιοηθικού 
εγγραμματισμού μέσω της εκπαίδευσης.  

Μεθοδολογία 
Η παρούσα μελέτη βασίζεται σε μιας μικρής κλίμακας έρευνα (pilot survey), αποσκοπεί 

στην  αποτύπωση  απόψεων  εκπαιδευτικών  στην  προοπτική  εισαγωγής  της  Βιοηθικής  ως 
διδακτικού  αντικειμένου  στην  Πρωτοβάθμια  Εκπαίδευση.  Η  μεθοδολογία  της  έρευνας 
ακολουθεί  τη  μεθοδολογική  προσέγγιση  της  τριγωνοποίησης.  Αρχικά  ακολουθεί  ποιοτική 
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προσέγγιση, αφού αυτή θεωρήθηκε καταλληλότερη από τους ερευνητές για την εμβάθυνση 
στις απόψεις  των  ερωτηθέντων  και  κατόπιν  ποσοτική προσέγγιση  κατά  την ανάλυση  των 
αποτελεσμάτων. 

Τα στοιχεία συλλέχθηκαν την Άνοιξη του 2020, και συγκεκριμένα από 10 Μαρτίου έως 10 
Μαΐου,  κατά  την  περίοδο  της  καραντίνας  για  τον  Κορωνοϊό  (COVID‐19),  με  τη  μέθοδο 
δειγματοληψίας χιονοστιβάδας (snow‐ball sampling). Στάλθηκε στους εκπαιδευτικούς με το 
ηλεκτρονικό  ταχυδρομείο  (e‐mail),  ερωτηματολόγιο  συνοδεία  σύντομου  κειμένου  που 
περιελάμβανε  τον  ορισμό  της  Βιοηθικής  προς  ενημέρωση  των  συμμετεχόντων.  Βασικό 
αίτημα  των  ερευνητών  ήταν  η  έκφραση  της  προσωπικής  αντίληψης  των  συμμετεχόντων 
σχετικά με την προοπτική δημιουργίας μαθήματος Βιοηθικής στην ΠΕ και τους ζητήθηκε να 
τοποθετηθούν σε δέκα θεματικούς άξονες‐ερωτήματα. Η ελεύθερη καταγραφή των ιδεών, 
των απόψεων και των προβληματισμών τους βοηθά στο να εξαχθεί ένα ασφαλές και αληθές 
συμπέρασμα  (Atkinson,  R.,  1998)  σχετικά  με  την  ερευνητική  υπόθεση.  Από  τους  25 
εκπαιδευτικούς στους οποίους εστάλη το υλικό, απάντησαν οι 20 και αυτοί αποτελούν το 
τελικό δείγμα της έρευνας μας. 

Τα δεδομένα επεξεργάστηκαν με τη Μέθοδο Ανάλυσης Περιεχομένου (content analysis 
method),  η  οποία  θεωρείται  η  καταλληλότερη  μέθοδος  επεξεργασίας  δεδομένων,  αφού 
αφορά  «…  στην  αποκωδικοποίηση  και  καταγραφή  γραπτών  στοιχείων  και  ειδικά 
προσωπικών απόψεων και αντιλήψεων, υποθέσεων και προοπτικών…»  (Verma & Mallick, 
2004). Περιλαμβάνει  την  κατηγοριοποίηση  των  ερωτημάτων  σε  θεματικές  κατηγορίες,  με 
σαφή διαχωρισμό τους, ώστε να προκύψουν τα συμπεράσματα. Πρέπει να αναφερθεί ότι 
όλες οι απόψεις των ερωτηθέντων περιλαμβάνονται στην ανάλυση δεδομένων. 

Με  τη  χρήση  ερωτηματολογίου  με  ερωτήσεις  ανοιχτού  τύπου,  ζητήθηκε  από  τους 
συμμετέχοντες να τοποθετηθούν στους ακόλουθους θεματικούς άξονες‐ερωτήματα: 

 Βιοηθική στο δημοτικό. Να υπάρχει ως μάθημα στην ΠΕ ή όχι; Επιχειρηματολογία. 

 Η  Βιοηθική  ως  μεμονωμένο  διδακτικό  αντικείμενο  ή  ενσωματωμένο  υλικό  στα 
υπάρχοντα  μαθήματα;  Με  ποια  μαθήματα  μπορεί  να  συνεξεταστεί;  Εξυπηρέτηση 
διαθεματικότητας. 

 Τάξεις στις οποίες δύναται να απευθυνθεί το διδακτικό αντικείμενο της Βιοηθικής. 

 Ώρες διδασκαλίας του αντικειμένου της Βιοηθικής εβδομαδιαίως. 

 Στόχοι μαθήματος Βιοηθικής. 

 Ποιος κλάδος – ειδικότητα εκπαιδευτικών της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης δύναται να 
διδάξει το διδακτικό αντικείμενο της Βιοηθικής στην ΠΕ; Προετοιμασία εκπαιδευτικού. 

 Θεματολογία μαθήματος Βιοηθικής. 

 Υποστηρικτικό υλικό για τον διδάσκοντα του διδακτικού αντικειμένου της Βιοηθικής στην 
ΠΕ. Προτάσεις. 

 Υποστήριξη  του  εγχειρήματος  δημιουργίας  μαθήματος  Βιοηθικής  στην  ΠΕ  από  τη 
Διδασκαλική Ομοσπονδία Ελλάδας (ΔΟΕ). 

 Προβληματισμοί. 
Περιορισμοί μελέτης 

Είναι  σημαντικό  να  αναφερθεί  ότι  μιας  και  αυτή  η  μελέτη  βασίζεται  σε  μικρής  κλίμακας 
έρευνα,  ποιοτική  και  ποσοτική  ανάλυση,  βασισμένης  σε  καταγραφή  απόψεων 
συγκεκριμένου αριθμού συμμετεχόντων, δεν μπορούμε να οδηγηθούμε σε γενίκευση των 
ευρημάτων. Έτσι κι αλλιώς η γενίκευση των ευρημάτων ποτέ δεν μπορεί να επιτευχθεί με 
κανένα τρόπο, αλλά σίγουρα η καταγραφή των απόψεων εν ενεργεία εκπαιδευτικών σε μια 
καινοτόμα προοπτική, όπως η δημιουργία νέου διδακτικού αντικειμένου Βιοηθικής στην ΠΕ, 
είναι αξιοσημείωτη. 
 

Στατιστικά στοιχεία συμμετεχόντων 
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Ειδικότητες:  Για  τη συμμετοχή στην  έρευνα  επιλέχθηκαν  εκπαιδευτικοί  στην  πλειονότητα 
τους από ειδικότητες που καλύπτουν διδακτικές ώρες, σύμφωνα με το Ωρολόγιο Πρόγραμμα 
Σπουδών  για  την  Πρωτοβάθμια  Εκπαίδευση.  Από  τους  20  συμμετέχοντες  οι  11  είναι 
εκπαιδευτικοί  του  κλάδου  ΠΕ  70/Δασκάλων,  1  του  κλάδου  ΠΕ  86/Πληροφορικής,  1  του 
κλάδου ΠΕ 07/Γερμανικής Φιλολογίας, 1 του κλάδου ΠΕ 11/Φυσικής Αγωγής και Διευθυντής 
Σχολικής  Μονάδας,  2  του  κλάδου  ΠΕ  08/Καλλιτεχνικών  Μαθημάτων,  1  του  κλάδου  ΠΕ 
05/Γαλλικής Γλώσσας και Φιλολογίας, 1 του κλάδου ΠΕ 79.01/ Μουσικής, 1 του κλάδου ΠΕ 
23/Ψυχολόγων και 1 Συντονιστής Εκπαίδευσης με εξειδίκευση στην Ειδική Αγωγή. 

 

Πίνακας 1. Στατιστικά Στοιχεία Συμμετεχόντων / Ειδικότητες  
Συμμετέχοντ

ες 
ΠΕ 70/ 
Δασκάλ

ων 

ΠΕ 86/  
Πληροφορικ

ής 

ΠΕ 07/ 
Γερμανικ

ής 
φιλ/γίας

ΠΕ 11/ 
Φυσικ
ής 

Αγωγή
ς 

ΠΕ 08/  
Καλλιτεχνικ

ών  

ΠΕ 05/ 
Γαλλικ
ής 

Γλώσσ
ας 

ΠΕ 
79.01/ 
Μουσικ

ής 

ΠΕ 23/ 
Ψυχολόγ

ων 

Συντονιστ
ής Εκπ. 

20  11  1  1  1  2  1  1  1  1 

Χρόνια υπηρεσίας: Οι εκπαιδευτικοί της έρευνας επιλέχθηκαν ανεξάρτητα από τα χρόνια 
υπηρεσίας τους. Από τα στατιστικά προκύπτει ότι: 3 είχαν από 0‐5 χρόνια υπηρεσίας, 1 από 
5‐10 χρόνια υπηρεσίας, 7 από 10‐15 χρόνια υπηρεσίας, 3 από 15‐20 χρόνια υπηρεσίας, 3 από 
20‐25 χρόνια υπηρεσίας και 3 από 25‐30 χρόνια υπηρεσίας. 

Πίνακας 2. Χρόνια Υπηρεσίας  
0‐5  5‐10  10‐15 15‐20 20‐25 25‐30

3  1  7 3 3 3

Σχέση εργασίας: Από τους 20 εκπαιδευτικούς του δείγματος 12 είναι μόνιμοι υπάλληλοι του 
Δημοσίου, 7 αναπληρωτές ορισμένου χρόνου και 1 εργαζόμενος σε Ιδιωτικό Εκπαιδευτήριο. 

Πίνακας 3. Σχέση Εργασίας  
Μόνιμος  Αναπληρωτής Ιδιωτικός Τομέας

12  7 1
 

Θέση ευθύνης: Από τους 20 εκπαιδευτικούς του δείγματος οι 6 υπηρετούν σε θέση ευθύνης 
και  συγκεκριμένα:  1  ως  Συντονιστής  Εκπαίδευσης,  1  Διευθυντής  Σχολικής  Μονάδας,  2 
εκπαιδευτικοί ΠΕ 70 ως  Προϊστάμενοι Σχολικής Μονάδας (τελούντες και χρέη Διευθυντού) 
και, τέλος, 2 ως Υποδιευθυντές Σχολικής Μονάδας. 

 

Πίνακας 4. Θέση ευθύνης  
Θέση Ευθύνης Άτομα

Συντονιστής εκπαίδευσης 1

Διευθυντής Σχολικής Μονάδας 1

Προϊστάμενος Σχολικής Μονάδας 2

Υποδιευθυντής Σχολικής Μονάδας 2

Σύνολο 6
 

Τάξη  διδασκαλίας:  Από  τους  20  εκπαιδευτικούς  του  δείγματος  οι  18  είναι  εν  ενεργεία 
εκπαιδευτικοί  τάξης  ενώ  οι  δύο  στελέχη  εκπαίδευσης  (Συντονιστής  Εκπαίδευσης  και 
Διευθυντής Σχολικής Μονάδας). Στην Α΄ Τάξη διδάσκουν 3 εκπαιδευτικοί, στη Β’ Τάξη 1, στη 
Γ’ Τάξη 2, στη Δ’ Τάξη 1, στην Ε’ Τάξη 1, στη ΣΤ’ Τάξη 1, στις Ε’ και ΣΤ’ 2 και τέλος σε όλες τις 
τάξεις, Α’ – ΣΤ’, 7 εκπαιδευτικοί. 

 

Τίτλοι σπουδών: Από τους 20 εκπαιδευτικούς του δείγματος και οι 19 έχουν Πτυχίο ΑΕΙ και 
1 ΤΕΙ, οι 13 Μεταπτυχιακό τίτλο Σπουδών και 1 Διδακτορικό.  

 

 

Ευρήματα 
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Βιοηθικός  Εγγραμματισμός  στο  Δημοτικό  ‐  Να  υπάρχει  μάθημα  Βιοηθικής  στην  ΠΕ  ή  όχι; 
Επιχειρηματολογία 
Η πλειονότητα των εκπαιδευτικών του δείγματος (17/20) εξέφρασαν την άποψη ότι μάθημα 
Βιοηθικής  πρέπει  να  εισαχθεί  ως  διδακτικό  αντικείμενο  στην  ΠΕ.  Όσον  αφορά  την 
επιχειρηματολογία τους σχετικά με αυτό, έδωσαν τις ακόλουθες απαντήσεις: 

 «…θα συμβάλλει στη δημιουργία συνειδητοποιημένων πολιτών που θα βελτιώσουν τον 
κόσμο. Θα συμβάλλει στο να διευρυνθούν οι πνευματικοί τους ορίζοντες». 

 « … είναι σημαντικό ζήτημα που αφορά όλο και περισσότερο τη ζωή μας, όσο προχωρά η 
επιστήμη». 

 «…αποτελεί πτυχή του ενεργού πολίτη». 

 «….είναι  ένα  ενδιαφέρον  διδακτικό  αντικείμενο.  Συνάδει  με  την  εποχή  μας  γιατί  η 
ραγδαία  εξέλιξη  των  επιστημών  και  της  τεχνολογίας  έχουν  συνέπειες  στην 
καθημερινότητά μας. Τις συνέπειες αυτές δεν μπορεί να τις κατανοήσει η πλειοψηφία του 
πληθυσμού.  Μέσα  από  τη  Βιοηθική  θα  επιτευχθεί  η  προετοιμασία  των  πολιτών  του 
μέλλοντος». 

 «…όλοι θα κληθούμε να πάρουμε αποφάσεις πάνω σε προβλήματα και διλήμματα που 
γεννά η φύση της επιστήμης και της εργασίας που υπηρετούμε. Οι αποφάσεις αυτές θα 
έχουν επιπτώσεις στην κοινωνία και το περιβάλλον στο οποίο ζούμε. Μέσω της βιοηθικής 
εκπαίδευσης  θα  έχουμε  τα  κατάλληλα  εφόδια  για  να  λάβουμε  σωστές  αποφάσεις  με 
ηθικές αξίες και κριτική σκέψη». 

 «…υπάρχει  ανάγκη  διδασκαλίας  περισσότερων  ηθικών  και  κοινωνικών  θεμάτων  που 
σχετίζονται με τις επιστήμες και την τεχνολογία». 

 «Οι  μαθητές  στην  ΠΕ  πρέπει  να  κατανοήσουν  απλές  έννοιες  της  Βιοηθικής.  Είναι  οι 
αυριανοί ενεργοί πολίτες που θα χρησιμοποιήσουν την επιστήμη και την τεχνολογία». 

 «…η θεματολογία της είναι αρκετά ενδιαφέρουσα και καλύπτει διάφορα ζητήματα». 

 «…τα παιδιά πρέπει να εκπαιδεύονται και να καλλιεργούν από νωρίς σωστές στάσεις και 
αντιλήψεις  απέναντι  στα  ζητήματα  που  προκύπτουν  από  την  ολοένα  αυξανόμενη 
εισχώρηση της βιοτεχνολογίας στη ζωή του ανθρώπου». 

 «…θα λειτουργήσει ως γέφυρα στη μετάβαση των παιδιών από την ΠΕ στη ΔΕ». 

 «…η Ηθική αποτελεί μια αναπτυξιακή διαδικασία». 

 «…τα παιδιά θα βοηθηθούν στο να χτίσουν έναν καλό, κοινωνικό εαυτό κι έτσι θα έχουν 
τα εφόδια που χρειάζονται για την ανάπτυξη της αφηρημένης σκέψης». 

 «…είναι  σωστό  να  μαθαίνουν  από  μικρή  ηλικία  τα  παιδιά  ότι  και  στην  εξέλιξη  της 
επιστήμης υπάρχουν τα ηθικά όρια». 

 «…τα  παιδιά  πρέπει  να  αναπτύξουν  πέρα  από  γνωστικές  και  γενικές  δεξιότητες, 
δεξιότητες ζωής που θα τα βοηθήσουν στη λήψη αποφάσεων σε όλες τις εκφάνσεις της 
ζωής τους. Πρέπει να καλλιεργήσουν αξίες και κριτική σκέψη για βιοηθικά ζητήματα με 
τα οποία θα βρεθούν αντιμέτωπα μελλοντικά». 

 «Η Βιοηθική, ως μέρος μιας συνολικής ηθικής κατεύθυνσης που επιχειρεί να μεταδώσει 
το  σχολείο  στους  μαθητές,  θα  μπορούσε  να  αποτελεί  κομμάτι  μελέτης  και 
προβληματισμού». 

Η μειονότητα των ερωτηθέντων εκπαιδευτικών (3/10) δεν θεωρούν χρήσιμη την εισαγωγή 
μαθήματος Βιοηθικής στην ΠΕ. Εξέφρασαν τις ακόλουθες απόψεις: 

 «…απαιτεί συνδυαστική σκέψη που ενδεχομένως να μην έχει αναπτυχθεί σε παιδιά αυτής 
της ηλικίας». 

 «…τα  παιδιά  σε  αυτή  την  ηλικία  δεν  έχουν  την  ωριμότητα  ούτε  την  εμπειρία  να 
πραγματευτούν τέτοιες έννοιες». 

 « ίσως κατάλληλο διδακτικό αντικείμενο στη ΔΕ (Γυμνάσιο – Λύκειο)». 
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Η  Βιοηθική  ως  μεμονωμένο  διδακτικό  αντικείμενο  ή  ενσωματωμένο  υλικό  στα 
υπάρχοντα  μαθήματα;  Με  ποια  μαθήματα  μπορεί  να  συνεξεταστεί;  Εξυπηρέτηση 
διαθεματικότητας. 

Η  πλειονότητα  των  εκπαιδευτικών  του  δείγματος,  14/20,  εξέφρασε  την  άποψη  ότι  η 
Βιοηθική πρέπει να εισαχθεί στα Προγράμματα Σπουδών της ΠΕ ως ενσωματωμένο διδακτικό 
αντικείμενο στα ήδη υπάρχοντα διδακτικά αντικείμενα. Οι 4/20 απάντησαν ότι η Βιοηθική 
πρέπει  να  εισαχθεί  στα  Προγράμματα  Σπουδών  της  ΠΕ  ως  μεμονωμένο  διδακτικό 
αντικείμενο, ενώ οι 2/20 απάντησαν ότι για τις μικρότερες τάξεις (Α’, Β’, Γ’) θα ήταν χρήσιμο 
να είναι ενσωματωμένο διδακτικό αντικείμενο σε υπάρχοντα διδακτικά αντικείμενα ενώ για 
τις μεγαλύτερες τάξεις (Δ’, Ε’ και ΣΤ’) θα ήταν χρήσιμο να εισαχθεί ως μεμονωμένο διδακτικό 
αντικείμενο. 

Όσον  αφορά  στην  εξυπηρέτηση  της  Διαθεματικότητας  και  τα  μαθήματα  με  τα  οποία 
μπορεί να συνεξεταστεί η Βιοηθική, οι ερωτηθέντες έδωσαν τις ακόλουθες απαντήσεις: 9/20 
δήλωσαν  τη  Μελέτη  Περιβάλλοντος,  8/20  τη  Φυσική,  6/20  τα  Θρησκευτικά,  6/20  την 
Κοινωνική και Πολιτική Αγωγή, 5/20 τη Γλώσσα και τη Λογοτεχνία, 4/20 την Ευέλικτη Ζώνη, 
2/10  την  Ιστορία  και  τέλος  4/10  δήλωσαν  ότι  η  Βιοηθική  πρέπει  να  διαχέεται  σε  όλα  τα 
διδακτικά αντικείμενα.  Εδώ πρέπει  να αναφερθεί  ότι  δεν  υπήρξε  συγκεκριμένος αριθμός 
μαθημάτων  που  μπορούσαν  να  δηλώσουν  οι  ερωτηθέντες,  αλλά  ήταν  ελεύθεροι  να 
αναφέρουν  κατά  βούληση  όσα  διδακτικά  αντικείμενα  επιθυμούσαν.  Μία  δεύτερη 
παράμετρος που πρέπει να ληφθεί υπόψη είναι ότι το μάθημα της Μελέτης Περιβάλλοντος 
αφορά τους μαθητές των τεσσάρων πρώτων τάξεων του Δημοτικού Σχολείου (Α’, Β’, Γ’ και Δ’) 
ενώ η Φυσική αφορά τους μαθητές των δύο τελευταίων τάξεων (Ε’‐ΣΤ’). 

Τάξεις στις οποίες δύναται να απευθυνθεί το διδακτικό αντικείμενο της Βιοηθικής 
Οι  ερωτηθέντες  εκπαιδευτικοί  εξέφρασαν  την  άποψη  ότι  η  Βιοηθική  είναι  κατάλληλο 

διδακτικό αντικείμενο για μαθητές όλων των τάξεων του Δημοτικού Σχολείου, σε ποσοστό 
9/20.  Επίσης,  4/20  εξέφρασαν  την  άποψη  ότι  μπορεί  να  απευθυνθεί  αποκλειστικά  σε 
μαθητές της ΣΤ’ τάξης, 3/20 σε μαθητές των λεγόμενων μεγάλων τάξεων (Δ’, Ε’, ΣΤ’) και τέλος 
4/20 σε μαθητές Ε’‐ΣΤ’ τάξεων.  

Ώρες διδασκαλίας του διδακτικού αντικειμένου της Βιοηθικής εβδομαδιαίως 
Η  πλειονότητα  των  εκπαιδευτικών  του  δείγματος,  7/20,  εξέφρασαν  την  άποψη  ότι  η 

Βιοηθική πρέπει να διδάσκεται μία ώρα την εβδομάδα, 4/20 δύο ώρες, 1/20 τρεις ώρες και 
1/20 πάνω από πέντε ώρες εβδομαδιαίως. Επίσης 4/20 ερωτηθέντες εξέφρασαν την άποψη 
ότι η Βιοηθική πρέπει να είναι διάχυτη σε όλες τα μαθήματα του Ωρολογίου Προγράμματος 
Σπουδών, 1/20 ότι οι ώρες ενασχόλησης με το αντικείμενο της Βιοηθικής εξαρτώνται από το 
δυναμικό  της  τάξης  κάθε  φορά,  1/20  ότι  θα  πρέπει  να  υπάρχει  καθημερινά  ολιγόλεπτη 
ενασχόληση  (15  λεπτών)  με  βιοηθικά  ζητήματα  και  τέλος  1/20  ότι  η  ενασχόληση  με  τη 
Βιοηθική δεν πρέπει να ξεπερνά τις 1‐2 διδακτικές ώρες το έτος. 

Στόχοι μαθήματος Βιοηθικής 
Οι ερωτηθέντες εκπαιδευτικοί ανέφεραν έναν μεγάλο αριθμό στόχων της Βιοηθικής 

Εκπαίδευσης στην ΠΕ. Στο σημείο αυτό πρέπει να αναφερθεί ότι δεν υπήρχε συγκεκριμένος 
αριθμός στόχων ώστε να επιλέξουν οι ερωτηθέντες ή να περιοριστούν. Έπρεπε να 
απαντήσουν κατά βούληση. Έτσι ανέφεραν ότι η Βιοηθική έχει ως στόχο: 

 Την πολύπλευρη ανάπτυξη του ατόμου και την ωρίμανση του, μέσα από την προσωπική 
του καλλιέργεια.  

 Την εκμάθηση κανόνων συμπεριφοράς και την εμφύσηση ηθικών στάσεων και αξιών. 

 Την  κατάκτηση  μεταγνωστικών  στρατηγικών,  αυτοελέγχου  και  αυτοαξιολόγησης,  την 
καλλιέργεια κριτικής σκέψης και επιχειρηματολογίας. 
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 Την  καλλιέργεια  της  ενσυναίσθησης  και  του  σεβασμού  στο  άτομο  και  στη 
διαφορετικότητα. 

 Την  καλλιέργεια  πνεύματος  δημιουργικότητας  και  παραγωγικότητας  σε  συνεργατικό 
περιβάλλον / την εργασία με ομαδικό πνεύμα και την προώθηση της ευγενούς άμιλλας. 

 Την καλλιέργεια της δημοκρατικότητας και της συνεργατικότητας. 

 Τον προβληματισμό για τα όσα μας περιβάλλουν. 

 Την αντίληψη της επίδρασης της τεχνολογικής ανάπτυξης στο περιβάλλον. 

 Την  εκπαίδευση  του  πολίτη  του  αύριο  μέσα  από  την  επαφή  του  με  βασικές  αρχές 
οργάνωσης της πολιτείας. 

 Την προετοιμασία  του ατόμου  για  να αντιμετωπίσει  επείγουσες  έκτακτες  καταστάσεις 
(π.χ.  COVID‐19).  

 Τη βελτίωση του τρόπου ζωής. 

 Την εξοικείωση με τις έννοιες Ηθικής και Βιοηθικής. 
Στο σημείο αυτό πρέπει να προστεθεί ότι υπήρξε και η άποψη που θέλει η στοχοθεσία του 
διδακτικού αντικειμένου της Βιοηθικής στην ΠΕ να εξαρτάται από την ηλικία των μαθητών 
(τάξη στην οποία φοιτούν).  

Ποιος κλάδος – ειδικότητα εκπαιδευτικών της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης δύναται να 
διδάξει το διδακτικό αντικείμενο της Βιοηθικής στην ΠΕ; Προετοιμασία εκπαιδευτικού. 

Η  πλειονότητα  των  ερωτηθέντων  εκπαιδευτικών,  12/20,  απάντησε  ότι  υπεύθυνος 
εκπαιδευτικός για τη διδασκαλία του διδακτικού αντικειμένου της Βιοηθικής στην ΠΕ, πρέπει 
να είναι ο εκπαιδευτικός του κλάδου ΠΕ70/Δασκάλων. Αναφέρθηκε ότι ο εκπαιδευτικός του 
κλάδου  ΠΕ70/Δασκάλων  έχει  παιδαγωγική  κατάρτιση  και  γνωρίζει  καλύτερα  τα 
ενδιαφέροντα  και  τις  ιδιαιτερότητες  των  μαθητών,  έχει  κερδίσει  την  αγάπη  και  την 
εμπιστοσύνη  τους.  Μία  ακόμη  άποψη  που  εξέφρασαν  3/20  ερωτηθέντες,  είναι  ότι 
υπεύθυνος εκπαιδευτικός για το μάθημα της Βιοηθικής πρέπει να είναι ο εκπαιδευτικός του 
κλάδου ΠΕ70/Δασκάλων έχοντας τη συνεργασία των εκπαιδευτικών των υπολοίπων κλάδων‐
ειδικοτήτων που διδάσκουν στην ΠΕ.  

Επίσης, 3/20 εκπαιδευτικούς δήλωσαν ότι, στα πλαίσια της διάχυσης της Βιοηθικής σε 
όλα τα διδακτικά αντικείμενα του Προγράμματος Σπουδών για  την ΠΕ, κατάλληλοι για τη 
διδασκαλία  της  είναι  όλοι  οι  εκπαιδευτικοί,  όλων  των  κλάδων‐ειδικοτήτων.  Τέλος  2/20 
εκπαιδευτικούς απάντησαν ότι η εισαγωγή του διδακτικού αντικειμένου της Βιοηθικής στην 
ΠΕ, πρέπει να συνοδεύεται από την εισαγωγή νέων κλάδων‐ειδικοτήτων εκπαιδευτικών στο 
Δημοτικό σχολείο. Έτσι τη διδασκαλία του νέου αυτού μαθήματος θα αναλάβουν βιολόγοι, 
κοινωνιολόγοι ή ψυχολόγοι. 

Όσον  αφορά  στην  προετοιμασία  του  εκπαιδευτικού  που  θα  κληθεί  να  διδάξει  το  νέο 
διδακτικό  αντικείμενο,  τη  Βιοηθική  στην  ΠΕ,  οι  11/20  ερωτηθέντες  δήλωσαν  ότι  είναι 
απαραίτητο να έχει επιμορφωθεί κατάλληλα για να μπορεί να ανταπεξέλθει στα καθήκοντά 
του. Οι 9/20 δεν έδωσαν κάποια απάντηση στον συγκεκριμένο θεματικό άξονα. 

Θεματολογία μαθήματος Βιοηθικής 
Οι  ερωτηθέντες  εκπαιδευτικοί  ανέφεραν  έναν  μεγάλο  αριθμό  θεμάτων  με  τα  οποία 

πρέπει  να  καταπιαστεί  το διδακτικό αντικείμενο  της Βιοηθικής στην ΠΕ.  Στο σημείο αυτό 
πρέπει να αναφερθεί ότι δεν υπήρχε συγκεκριμένος αριθμός θεμάτων ώστε να επιλέξουν οι 
ερωτηθέντες ή να περιοριστούν. Έπρεπε να απαντήσουν κατά βούληση ποια θεωρούν ότι 
πρέπει  να  είναι  η  θεματολογία  του  μαθήματος  στο  Δημοτικό  Σχολείο.  Έτσι,  προέκυψε  η 
ακόλουθη  λίστα  θεμάτων  που  αφορά  ιατροβιολογικά,  περιβαλλοντικά  και 
κοινωνικοοικονομικά  ζητήματα. Πιο αναλυτικά  και  σύμφωνα με  τους  εκπαιδευτικούς  του 
δείγματος, η Βιοηθική στην ΠΕ θα πρέπει να ασχοληθεί με τα ακόλουθα: 

 Άτομα με ειδικές ανάγκες. 
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 Ανθρώπινα δικαιώματα και υποχρεώσεις. 

 Κατανόηση της έννοιας της ενσυναίσθησης. 

 Επιστημονική εξέλιξη και ανθρώπινα δικαιώματα. 

 Παραβατική συμπεριφορά και διαχείρισή της. 

 Άτομα τρίτης ηλικίας. 

 Ρομποτική. 

 Ιστορία  της  εξέλιξης.  Ρόλος  των  επιστημών  και  της  τεχνολογίας  στην  εξέλιξη  του 
ανθρώπου. 

 Σχέση επιστημονικής γνώσης και ηθικών αξιών. 

 Τα όρια της επιστήμης. 

 Μελέτη ανθρώπινων αντιδράσεων στις τεχνολογικές εξελίξεις (ανά εποχή, τόπο, χρόνο). 

 Ηθικά  και  νομικά  ζητήματα  που  προκύπτουν  από  την  παρέμβαση  του  ανθρώπου  στη 
φύση. Επιπτώσεις επιστημών και τεχνολογίας στο περιβάλλον. Κίνδυνοι και αξιολόγησή 
τους. 

 Περιβαλλοντική ηθική. 

 Οικολογική συνείδηση. 

 Ανανεώσιμες πηγές ενέργειας. 

 Γεωργία / κτηνοτροφία. 

 Πειράματα στα ζώα. 

 Διατροφή. 

 Γενετική. 

 Έκτακτες υγειονομικές καταστάσεις και διαχείρισή τους. 

 Μεταμοσχεύσεις. 

 Όρια ιατρικής έρευνας. 

Υποστηρικτικό υλικό για τον διδάσκοντα του διδακτικού αντικειμένου της Βιοηθικής 
στην ΠΕ. Προτάσεις. 

Από  τους  ερωτηθέντες  εκπαιδευτικούς  τοποθετήθηκαν  στον  συγκεκριμένο  θεματικό 
άξονα 13/20, ενώ από 7/20 δεν ελήφθη κάποια απάντηση. Οι 12 από αυτούς ανέφεραν ότι 
κρίνεται απαραίτητη η δημιουργία εκπαιδευτικής πλατφόρμας – ιστοσελίδας στην οποία θα 
γίνεται ανάρτηση πληροφοριακού και εκπαιδευτικού υλικού (κοινωνικές ιστορίες, παιχνίδια 
ρόλων, projects, πανεπιστημιακές έρευνες κ.λπ.). Στην πλατφόρμα αυτή κρίνεται απαραίτητο 
να αναρτηθεί μια τράπεζα θεμάτων, με τα οποία μπορεί να ασχοληθεί ο εκπαιδευτικός της 
ΠΕ  στην  τάξη  του  και  η  οποία  θα  ανανεώνεται‐συμπληρώνεται  συχνά.  Επίσης,  θεωρούν 
σημαντική  τη δημιουργία  ενός φόρουμ ανταλλαγής  ιδεών μεταξύ  των  εκπαιδευτικών  του 
διδακτικού αντικειμένου της Βιοηθικής, στην ίδια πλατφόρμα. Εκεί θα μπορούν ελεύθερα οι 
εκπαιδευτικοί να ανταλλάσσουν απόψεις, καλές πρακτικές και παιδαγωγικές τεχνικές που 
εξυπηρετούν στην προώθηση του βιοηθικού εγγραμματισμού στους μαθητές. Ακόμη, ένας 
εκπαιδευτικός  δήλωσε  ότι  θεωρεί  απαραίτητη  τη  δημιουργία  θεματικού  φακέλου‐
εγχειριδίου για το διδακτικό αντικείμενο της Βιοηθικής με προτάσεις εναλλακτικών σχεδίων 
διδασκαλίας και καλές διδακτικές πρακτικές. 

Οι  ερωτηθέντες  του  δείγματος  πρότειναν  κάποιες  δράσεις  που  θα  μπορούσαν  να 
λειτουργήσουν  υποστηρικτικά  προς  τον  διδάσκοντα  του  διδακτικού  αντικειμένου  της 
Βιοηθικής στην ΠΕ. Θεωρούν σημαντική τη δημιουργία μιας συντονιστικής ομάδας που θα 
έχει ως σκοπό την καθοδήγηση και τη συνολική υποστήριξη των εκπαιδευτικών, οι οποίοι θα 
διδάξουν  το  νέο  διδακτικό  αντικείμενο.  Επιπλέον  θεωρούν  σημαντική  την  παρουσία 
προσκεκλημένων  ομιλητών,  μελών  της  επιστημονικής  κοινότητας,  στα  σχολεία  για 
παρουσίαση διαφόρων  ζητημάτων και αλληλεπίδραση με  τους μαθητές. Οι ομιλίες αυτές 
μπορούν να γίνουν, σύμφωνα με τους ερωτηθέντες, και διαδικτυακά. Τέλος, η προώθηση 
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του Βιοηθικού Εγγραμματισμού στην ΠΕ με μορφή καμπάνιας στα ΜΜΕ, με διαφημιστικό 
υλικό (αφίσες), με δημοσίευση άρθρων και ανακοινώσεων θα είχε θετικό αποτέλεσμα και 
για το διδακτικό έργο. 

Υποστήριξη του εγχειρήματος δημιουργίας μαθήματος Βιοηθικής στην ΠΕ από τη 
Διδασκαλική Ομοσπονδία Ελλάδας (ΔΟΕ). 

Από τους 20 ερωτηθέντες του δείγματος, τοποθετήθηκαν οι 8, ενώ 12/20 δεν εξέφρασαν 
κάποια γνώμη σχετικά με το συγκεκριμένο θεματικό άξονα. Από αυτούς 3/8 θεωρούν ότι το 
εγχείρημα  της  δημιουργίας  διδακτικού  αντικειμένου  Βιοηθικής  για  την  ΠΕ  δεν  θα 
υποστηριχθεί από τη Διδασκαλική Ομοσπονδία Ελλάδας, ενώ οι 5/8 ότι θα υποστηριχθεί από 
το συνδικαλιστικό όργανο.  

Προβληματισμοί 
Όπως είναι φυσικό, η προοπτική εισαγωγής ενός  καινοτόμου διδακτικού αντικειμένου 

όπως  η  Βιοηθική  στο  Πρόγραμμα  Σπουδών  της  Πρωτοβάθμιας  Εκπαίδευσης,  προκαλεί 
εύλογους προβληματισμούς. Από το δείγμα των 20 εκπαιδευτικών τοποθετήθηκαν σχετικά 
οι 9, εκφράζοντας τις σκέψεις τους, ενώ 11 δεν τοποθετήθηκαν στον θεματικό αυτό άξονα.  

Οι προβληματισμοί που εκφράστηκαν αφορούσαν στην προετοιμασία των εκπαιδευτικών 
που  θα  κληθούν  να  διδάξουν  το  μάθημα,  στην  υποδοχή  ενός  τέτοιου  διδακτικού 
αντικειμένου από το σύνολο της κοινωνίας και όχι μόνο από την εκπαιδευτική κοινότητα, 
στον τρόπο μετάδοσης των εννοιών της Βιοηθικής, των αρχών και αξιών που πρεσβεύει σε 
μαθητές  Δημοτικού  σχολείου.  Αναλυτικότερα,  οι  προβληματισμοί  που  ετέθησαν  είναι  οι 
ακόλουθοι: 

 Είναι έτοιμοι οι εκπαιδευτικοί στο σύνολό τους να διδάξουν το μάθημα; 
 Πώς θα δεχτεί η εκπαιδευτική κοινότητα συνολικά την προοπτική εισαγωγής ενός 

νέου, καινοτόμου διδακτικού αντικειμένου όπως η Βιοηθική, στην ΠΕ; 

 Πώς θα γίνει από τον εκπαιδευτικό η διαχείριση ευαίσθητων ηθικών θεμάτων μέσα 
στη σχολική τάξη; 

 Ποια θα είναι η αντίδραση της κοινωνίας στην προοπτική δημιουργίας διδακτικού 
αντικειμένου Βιοηθικής για την ΠΕ; Ποια θα είναι η αντίδραση των γονέων και κηδεμόνων 
των μαθητών; 

 Με ποιον τρόπο θα εξασφαλιστεί η σωστή επιμόρφωση των εκπαιδευτικών που θα 
κληθούν  να  διδάξουν  το  μάθημα;  Θα  είναι  επαρκής  η  επιμόρφωση  τους  ή  θα  γίνει 
διεκπεραιωτικά; 

 Θα μπορεί το σύνολο των εκπαιδευτικών να ανταπεξέλθει στις απαιτήσεις του νέου 
διδακτικού αντικειμένου; 

 Τι θα συμβεί με τους εκπαιδευτικούς που ενδέχεται να μην έχουν τέτοιες ανησυχίες 
ή που δεν μπορούν να εργαστούν στα πλαίσια της διαθεματικότητας; 

 Εάν οι διδάσκοντες δεν επιθυμούν να θίξουν θέματα ηθικής της επιστήμης και της 
τεχνολογίας, που οδηγούν σε πολλαπλούς προβληματισμούς, τους οποίους δεν μπορούν 
να αντιμετωπίσουν; 

 Πώς θα εξασφαλιστεί η εν τω βάθει προσέγγιση των βιοηθικών ζητημάτων; 
 Πώς  θα  αποφευχθεί  το  ενδεχόμενο  «σύγκρουσης»  ή  αντίθετης  άποψης  και 

διατύπωσης  σε  κλάδους  εκπαιδευτικών  που  θα  κληθούν  να  συνεργαστούν  στη 
διδασκαλία  του  νέου  διδακτικού  αντικειμένου;  Πώς  θα  εξασφαλιστεί  η  αποφυγή  της 
εξαγωγής διαστρεβλωμένων συμπερασμάτων; 

Συζήτηση 
Από  την  πιλοτική  έρευνα  προκύπτει  ότι  η  πλειονότητα  των  ερωτηθέντων  εν  ενεργεία 

εκπαιδευτικών  σε  Δημοτικά  Σχολεία  Πρωτοβάθμιας  Εκπαίδευσης,  ανεξαρτήτως  κλάδου‐
ειδικότητας,  χρόνων  υπηρεσίας,  κατοχής  θέσης  ευθύνης  ή  τίτλων  σπουδών,  θεωρεί 
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απαραίτητη  την εισαγωγή  του διδακτικού αντικειμένου  της Βιοηθικής στην Πρωτοβάθμια 
Εκπαίδευση και στο Ωρολόγιο Πρόγραμμα Σπουδών της.  

Η αντίληψή τους σχετικά με τα οφέλη του Βιοηθικού Εγγραμματισμού σε μαθητές του 
Δημοτικού σχολείου,  συμφωνεί  με  οργανισμούς  όπως  το  Commission  on  the  Teaching  of 
Bioethics (1976:17), κατά το οποίο απώτερος σκοπός του Βιοηθικού Εγγραμματισμού είναι 
να μυήσει τους μαθητές σε πολυπαραγοντικές ηθικές, κοινωνικές και πνευματικές δεξιότητες 
μέσα από τη σχέση τους με τα επιστημονικά και τεχνολογικά επιτεύγματα, προετοιμάζοντάς 
τους έτσι ώστε να μπορούν συνειδητά να λαμβάνουν αποφάσεις για τους ίδιους, αλλά και 
για τους γύρω τους. Οι ερωτηθέντες έχουν την αντίληψη ότι δημιουργείται ένα νέο πλαίσιο 
μάθησης  με  ποικίλους  διδακτικούς  και  παιδαγωγικούς  στόχους.  Πλέον  τα  προγράμματα 
εκπαίδευσης  που  αναπτύσσονται  δεν  αφορούν  αποκλειστικά  στο  γνωστικό  μέρος  του 
διδακτικού  αντικειμένου,  αλλά  κυρίως  στην  καλλιέργεια  της  αντίληψης  των  μαθητών, 
βασισμένης σε προσωπικές πεποιθήσεις και ηθικές αξίες. Σύμφωνα με την Γεωργίου (2016), 
δεν αρκεί μόνο η γνώση στα αντικείμενα της επιστήμης και της τεχνολογίας, αλλά η σφαιρική 
οπτική μέσα από το προσωπικό κάτοπτρο. 

Η  πλειονότητα  των  ερωτηθέντων  θεωρεί  ότι  το  διδακτικό  αντικείμενο  της  Βιοηθικής 
πρέπει να ενσωματωθεί σε κάποιο από τα υπάρχοντα διδακτικά αντικείμενα, να διαχέεται 
σε όλο το Ωρολόγιο Πρόγραμμα Σπουδών και, κατά συνέπεια, να μελετάται διαθεματικά. Με 
αυτό τον τρόπο θα εξασφαλιστεί η συμμετοχή όλων των μαθητών στη διδασκαλία της και θα 
γίνει  κατανοητή  η  αλληλοσύνδεση  της  Βιοηθικής  με  τις  υπόλοιπες  επιστήμες,  όπως 
χαρακτηριστικά αναφέρουν οι Booth & Garrett (2004), ενώ η ενσωμάτωση αυτή κατά τους 
Chowning  et  al  (2012)  θα διευκολύνει  τον  ηθικό προβληματισμό,  «εν μέσω πραγματικών 
περιστάσεων» (Γλυκοφρύδη Αν., Ζαπουνίδου Μ., 2019). 

Όσον αφορά στην ηλικία κατά την οποία δύνανται οι μαθητές να διδαχθούν το μάθημα 
της Βιοηθικής, οι περισσότεροι συμφωνούν με την ευρύτερη άποψη που θέλει τη Βιοηθική 
κατάλληλο διδακτικό αντικείμενο για τους φοιτούντες σε όλες τις εκπαιδευτικές βαθμίδες. 
Για το Δημοτικό Σχολείο, προτείνεται η διδασκαλία του μαθήματος σε μαθητές των τριών 
μεγαλυτέρων τάξεων, αρκεί κατά τον Helland (2001) να εφαρμόζονται διαφορετικές μέθοδοι 
διδασκαλίας  σε  καθεμία  από  αυτές.  Όμως,  όπως  τονίζουν  οι  Shahadur  et  al  (2019),  η 
Πρωτοβάθμια  Εκπαίδευση  είναι  ο  πυλώνας  για  την  προώθηση  του  Βιοηθικού 
Εγγραμματισμού στο σύνολο του πληθυσμού μέσα από την ατομική καλλιέργεια. Ο μαθητής 
που έγκαιρα θα καλλιεργήσει τις ηθικές του δεξιότητες, θα τις χρησιμοποιήσει στην ενήλικη 
ζωή του σε ποικίλες εκφάνσεις της και εν τέλει θα καταστεί καλύτερος πολίτης του κόσμου 
(better world citizen) κατά τους Sadler & Donelly (2006). 

Υπεύθυνος εκπαιδευτικός για τη διδασκαλία του διδακτικού αντικειμένου της Βιοηθικής 
στην ΠΕ σύμφωνα με την πλειονότητα των ερωτηθέντων πρέπει να είναι ο εκπαιδευτικός του 
κλάδου  ΠΕ70/Δασκάλων,  επιβεβαιώνοντας  την  άποψη  των  Γλυκοφρύδη  &  Ζαπουνίδου 
(2019)  σύμφωνα  με  την  οποία  στην  ΠΕ  η  διδασκαλία  απαιτεί  από  τον  εκπαιδευτικό 
ενθουσιασμό,  διαδραστικό  τρόπο  ενασχόλησης  με  τα  θέματα  και  όχι  στείρες  διαλέξεις. 
Συνεπώς πρέπει οι εκπαιδευτικοί όλων των κλάδων να αποκτήσουν γνώσεις Παιδαγωγικής, 
κάτι που μόνο στην περίπτωση του κλάδου ΠΕ70/Δασκάλων συμβαίνει κατά τη φοίτησή τους 
στις Παιδαγωγικές Σχολές ή να σχεδιαστεί πολύ προσεκτικά η επιμόρφωση των υπολοίπων 
επαγγελματιών, ώστε να είναι κατάλληλα προετοιμασμένοι εάν τους ανατεθεί η διδασκαλία 
του διδακτικού αντικειμένου  της Βιοηθικής.  Κατά άλλους θα ήταν  χρήσιμη η συνεργασία 
όλων των κλάδων εκπαιδευτικών που διδάσκουν στην ΠΕ με τον εκπαιδευτικό ΠΕ70 της τάξης 
σε  ρόλο  οργανωτή‐συντονιστή  ή  η  δυνατότητα  ανάθεσης  του  μαθήματος  σε  όλες  τις 
ειδικότητες‐κλάδους εκπαιδευτικών που διδάσκουν στην ΠΕ. Τέλος, υπήρξε και η άποψη που 
θέλει  την  εισαγωγή  επιπλέον  ειδικοτήτων‐κλάδων  διδασκόντων  στην  ΠΕ,  οι  οποίοι  θα 
αναλάβουν τη διδασκαλία του νέου διδακτικού αντικειμένου. Σημαντικό είναι να αναφερθεί 
ότι στο σύνολο των απαντήσεων δεν υπήρξε καμία νύξη σχετικά με την αναγκαιότητα ή μη 
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της  εισαγωγής  του  μαθήματος  της  Βιοηθικής  στα  Παιδαγωγικά  Τμήματα  Δημοτικής 
Εκπαίδευσης ως προπτυχιακό μάθημα. 

Όσον  αφορά  στη  θεματολογία  του  διδακτικού  αντικειμένου  της  Βιοηθικής  στην  ΠΕ,  η 
πλειονότητα  των  ερωτηθέντων  έθεσε  θέματα  ιατροβιολογικού,  περιβαλλοντικού  και 
κοινωνικοοικονομικού περιεχομένου, τα οποία είναι χρήσιμο να διαχειριστούν οι μαθητές 
στο  επίπεδο  της  σχολικής  τάξης  στο  Δημοτικό  Σχολείο,  με  σκοπό  την  ουσιαστική 
προετοιμασία τους ως ισότιμων μελών της κάθε κοινωνίας, για τις προκλήσεις της ενήλικης 
ζωής. 

Σχετικά με  την υποστήριξη  του διδάσκοντος,  του αντικειμένου  της Βιοηθικής στην ΠΕ, 
θεωρείται  απαραίτητη  η  ύπαρξη  συντονιστικής  ομάδας  για  την  παιδαγωγική  του 
καθοδήγηση. Είναι σημαντικό για την πλειονότητα των ερωτηθέντων να δημιουργηθεί μια 
εκπαιδευτική  πλατφόρμα‐ιστοσελίδα  του  μαθήματος  από  τους  συντονιστές,  όπου  θα 
αναρτάται εκπαιδευτικό υλικό, διδακτικά σενάρια, καλές πρακτικές, projects, ακαδημαϊκές 
μελέτες και ανακοινώσεις σχετικά με το μάθημα της Βιοηθικής. Οι περισσότεροι θεωρούν 
σημαντική τη δημιουργία φόρουμ ανταλλαγής απόψεων μεταξύ των εκπαιδευτικών, μέσω 
του οποίου θα μπορούν άμεσα να επικοινωνούν, για όσα σχετίζονται με το μάθημα. Τέλος, 
υπήρξε και η άποψη που θεωρεί σημαντική τη δημιουργία εγχειριδίου‐φακέλου μαθήματος 
που θα μπορούσε να λειτουργήσει υποστηρικτικά προς τον εκπαιδευτικό. 

Τέλος, θεωρείται από τους περισσότερους ερωτηθέντες «μελανό σημείο», η υποστήριξη 
του  όλου  εγχειρήματος  της  προώθησης  του  Βιοηθικού  εγγραμματισμού  στην  ΠΕ,  με  την 
εισαγωγή  του  νέου  διδακτικού  αντικειμένου  Ωρολόγιο  Πρόγραμμα  Σπουδών,  από  τη 
Διδασκαλική  Ομοσπονδία  Ελλάδος  (ΔΟΕ),  το  συνδικαλιστικό  όργανο  του  κλάδου 
ΠΕ70/Δασκάλων.  Η  υποστήριξη  της  ΔΟΕ  είναι  σίγουρα  θεμιτή  αλλά  η  πλειονότητα  των 
ερωτηθέντων αμφιβάλλει  για  το  εάν  τελικά θα υπάρξει.  Επίσης,  θεωρείται αναμενόμενη, 
όπως  συμβαίνει  αρχικά  σε  κάθε  τι  καινοτόμο  που  προτείνεται  να  εφαρμοστεί,  η  ύπαρξη 
προβληματισμού  σχετικά  με  το  εγχείρημα  της  εισαγωγής  νέου  διδακτικού  αντικειμένου 
Βιοηθικής στο Δημοτικό Σχολείο και με την πραγμάτωσή του στη σχολική καθημερινότητα.  

Από τη συμμετοχή των ερωτηθέντων της πιλοτικής έρευνας, την ανταπόκριση τους και τις 
επισημάνσεις τους, προκύπτει το συμπέρασμα ότι το θέμα της έρευνας για την προώθηση 
του Βιοηθικού Εγγραμματισμού με την εισαγωγή μαθήματος Βιοηθικής στην Πρωτοβάθμια 
Εκπαίδευση  είναι  ενδιαφέρον,  σύγχρονο  και  ουσιαστικά  καινοτόμο.  Η  χρήση  του 
ερευνητικού  εργαλείου  (ερωτηματολογίου),  έδειξε  ότι  αποτελεί  ένα  ασφαλές  και 
αποτελεσματικό  εργαλείο,  ενώ  οι  προτάσεις‐προβληματισμοί  των  συμμετεχόντων  είναι 
ιδιαίτερα βοηθητικές για τους ερευνητές.  

 
Συμπέρασμα 
Ολοκληρώνοντας,  είναι  σημαντικό  να  γίνει  αντιληπτή  η  άποψη  της  πλειονότητας  των 

ερωτηθέντων  του  δείγματος  σχετικά  με  την  αναγκαιότητα  εισαγωγής  του  διδακτικού 
αντικειμένου της Βιοηθικής στην ΠΕ και η συνειδητοποίηση από πλευράς των ερωτηθέντων 
της πληθώρας των οφελών μιας τέτοιας εκπαιδευτικής καινοτομίας. Όπως χαρακτηριστικά 
αναφέρει  η  Knight  (2015)  σχετικά  με  τον  σκοπό  της  Βιοηθικής  εκπαίδευσης  σε  παιδιά: 
«…Θέλουμε τα παιδιά να σκέφτονται αν χρειάζεται να λαμβάνουμε υπόψη τις συνθήκες όταν 
πρέπει να αποφασίσουμε κατά πόσον μια συγκεκριμένη πράξη ψεύδους είναι λάθος... Και 
θέλουμε να σκέφτονται για το πόσο σημαντικό είναι να είναι καλοί άνθρωποι για να ζήσουν 
μια  καλή  ζωή και αυτό  είναι  σημαντικό, ποια  γνωρίσματα  του  χαρακτήρα  τους πρέπει  να 
αναπτύξουν στην αναζήτηση αυτού του στόχου». 

Σαφώς και πρέπει να ερευνηθεί περαιτέρω ένα τόσο καινοτόμο και σύγχρονο ζήτημα και 
να εξεταστούν σε βάθος όλες οι αναφερόμενες παράμετροι σχετικά με την εισαγωγή του 
διδακτικού αντικειμένου της Βιοηθικής στην ΠΕ, στο Δημοτικό Σχολείο. Όμως είναι σημαντικό 
ότι εκπαιδευτικοί διαφορετικού κλάδου‐ειδικότητας, ορμώμενοι από διαφορετική αφετηρία 
ο  καθένας,  αντιλαμβάνονται  τη  σπουδαιότητα  της  Βιοηθικής  ως  κλάδου  και  θεωρούν 
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σημαντική  την  εισαγωγή  της  στα  διδακτικά  αντικείμενα  του  Ωρολογίου  Προγράμματος 
Σπουδών  της  ΠΕ  προς  όφελος  των  μαθητών.  Κλείνοντας  θα  παραθέσουμε  αυτούσια  μια 
άποψη από αυτές που δόθηκαν ως απάντηση σε ερώτημα της έρευνας μας: 

«Η Βιοηθική πρέπει να εισαχθεί στο Δημοτικό γιατί τα παιδιά πρέπει να αναπτύξουν πέρα 
από  γνωστικές  και  γενικές  δεξιότητες,  δεξιότητες  ζωής  που  θα  τα  βοηθήσουν  στη  λήψη 
αποφάσεων σε όλες τις εκφάνσεις της ζωής τους. Πρέπει να καλλιεργήσουν αξίες και κριτική 
σκέψη για βιοηθικά ζητήματα με τα οποία θα βρεθούν αντιμέτωπα μελλοντικά». 
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